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ОСОБЛИВОСТІ АНЕМІЇ ПРИ ХРОНІЧНІЙ ІНТОКСИКАЦІЇ 

СВИНЦЕМ: ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

Вступ. Свинець належить до групи кров’яних отрут, що викликають 

порушення синтезу порфіринів і гему. У виробничих умовах можливий 

розвиток лише хронічних отруєнь свинцем. Найбільш чутливими до його 

впливу є система крові та нервова система. При ураженні крові розвивається 

анемія, яка має багато специфічних ознак [1]. 

Мета роботи. Розглянути основні характеристики свинцю та його вплив 

на гемопоез із розвитком сидеропенічної сидероахрестичної гіпохромної 

анемії. 

Викладення основного матеріалу. Інтоксикація свинцем - хронічне 

професійне отруєння внаслідок тривалого впливу на організм працюючого 

сполук свинцю, що перевищують гранично допустимі концентрації, та 

накопичення їх в організмі. Найчастіше інтоксикація виникає при вдиханні 

парів свинцю на акумуляторному виробництві, при розпиленні свинцевих 

фарб, в умовах виробництва фарб із вмістом свинцю, керамічного посуду, 

покритого емаллю, що містить свинець, паянні свинцевих плат тощо [3]. 

Свинець належить до отрут, які мають ефект матеріальної кумуляції. 

Період його напіввиведення з організму становить 20 років. Потрапляючи в 

організм, він депонується в багатьох органах у вигляді нерозчинного 

трьохосновного фосфату свинцю. Значна частина отрути відкладається в 

трабекулах кісток, а також в м’язах, печінці, нирках. Невеликі кількості його 

https://u24.gov.ua/
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знаходять у селезінці, головному мозку, міокарді та лімфатичних вузлах [2]. 

Біологічна дія свинцю призводить до порушення багатьох біохімічних 

процесів в організмі внаслідок його взаємодії з сульфгідрильними, амінними 

та карбоксильними групами ферментів, що спричиняє пригнічення активності 

останніх. Він може проникати в організм через дихальні шляхи, шлунково-

кишковий тракт і частково через шкірні покриви. Свинець, що надійшов в 

організм через дихальні шляхи, проникає безпосередньо в кров [1].  

Серед патогенетичних механізмів інтоксикації, викликаної свинцем, 

основна роль належить розладам біосинтезу порфіринів і гему. Шкідливий 

вплив свинцю на біосинтез порфіринів полягає в пригніченні активності 

дегідратази дельта-амінолевуленової кислоти (АЛК), внаслідок чого 

збільшуються вміст АЛК у крові й екскреція її з сечею. Гальмівна дія свинцю 

на декарбоксилазу копропорфірину та гемсинтетазу призводить до підвищення 

екскреції копропорфірину з сечею, збільшення вмісту вільного протопорфірину 

в еритроцитах, вмісту заліза в сироватці крові й еритробластах кісткового мозку 

(сидеробласти). Внаслідок цих порушень виникає гіпохромна гіперсидеремічна 

сидероахрестична гіперрегенераторна анемія [1, 5]. 

Крім ферментопатичної дії на синтез гему, свинець порушує процес 

засвоєння заліза та синтез глобіну – основного компонента біосинтезу гему. 

Поряд із цим, встановлена безпосередня токсична дія свинцю на еритроцит, 

зокрема на його мембрану. Він порушує морфофункціональні властивості 

еритробластів і зрілих форм еритроцитів, сповільнює активність низки 

ферментів енергетичного обміну, що призводить до порушення 

функціональної повноцінності та життєздатності еритроцитів. Внаслідок 

цього скорочується тривалість їхнього життя. Як будь-яка тіолова отрута, 

свинець і його сполуки сповільнюють активність факторів системи 

протиоксидантного захисту, зумовлюють зростання вмісту іонів заліза в крові, 

що сприяє індукції оксидативного стресу. Взаємодія свинцю з 

сульфгідрильними групами білків цитоплазми еритроцитів призводить до змін 

їхньої конформаційної структури та деградації, доказом чого є виникнення 

базофільної зернистості в еритроцитах. У відповідь на підсилення 



 
SCIENTIFIC COMMUNITY: INTERDISCIPLINARY RESEARCH  

494 

фізіологічного гемолізу спостерігається компенсаторна активація 

еритропоезу, про що свідчить ретикулоцитоз у периферичній крові [4]. 

Провідним синдромом інтоксикації свинцем є синдром ураження крові: 

зниження активності дегідратаз, дельта-амінолевулинової кислоти в крові, 

збільшення дельта-амінолевулинової кислоти та копропорфірину в сечі, 

протопорфірину та цинк-протопорфірину в еритроцитах, ретикулоцитоз, 

анемія. 

Розглянемо основні характеристики анемії при хронічній інтоксикації, 

викликаній свинцем: гіпохромна (зниження кольорового показника нижче 

0,85);  

гіперсидеремічна (залізо в організмі не використовується, тому має місце 

підвищення його вмісту в еритроцитах та сироватці крові); гіперрегенераторна 

(ретикулоцитоз); сидероахрестична (пов’язана з порушенням синтезу 

порфіринів і гему, толерантна до лікування препаратами заліза); 

сидеробластна (з’являються клітини, багаті на залізо: сидеробласти в 

кістковому мозку і сидероцити в периферичній крові); гемолітична (зниження 

стійкості еритроцитів внаслідок інгібіції каталази і пероксидази, порушення 

активності Na-K-залежної АТФази зі зменшенням вмісту калію в 

еритроцитах) [2]. 

Сидеробластна анемія має спільні клінічні ознаки з іншими анеміями: 

запаморочення, безпричинна непритомність, швидка стомлюваність, 

непереносимість задушливих, слабо провітрюваних приміщень, неможливість 

звичайної фізичної роботи, задишка. Є й ряд характерних саме для 

сидеробластної анемії симптомів, які пов’язані з циркуляцією в крові вільного 

заліза. Найбільш часті з них: зміна кольору шкіри на «засмаглий» без впливу 

сонячних променів; геморагічні висипання на шкірі; збільшення і болісність 

печінки; збільшення селезінки [4]. 

При анемічному синдромі свинцеву інтоксикацію слід диференціювати 

від залізодефіцитної анемії, злоякісних новоутворень шлунка та кишечника, 

що перебігають з подібною клініко-лабораторною симптоматикою, з 

таласемією. Враховуючи, що сатурнізм характеризується порушенням 
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порфіринового обміну, диференційна діагностика повинна проводитись з 

групою порфірій і, в першу чергу, з гострою переміжною порфірією [1, 4]. 

Провідними лікувальними та профілактичними заходами є припинення 

контакту зі свинцем в умовах виробництва та виведення його з організму. 

Антидотами при отруєнні свинцем є комплексони: тетацин-кальцій, пентацин, 

D-пеніциламін. Доцільним є призначення ін’єкцій вітаміну В₆ (розчин 

піридоксину гідрохлориду) або його прийом в формі таблеток; прийом 

препарату, що зв’язує вільне залізо (дефероксамін, препарат «Десферал»). 

Важливо знати, що прийом препаратів заліза в разі сидеробластної анемії не 

тільки не призводить до поліпшення стану, але і може значно погіршити 

перебіг хвороби [3, 5]. 

Отже, аналіз сучасної літератури свідчить про те, що хронічний вплив 

свинцю на організм призводить до важких уражень системи крові (виникає 

гіпохромна гіперсидеремічна сидероахрестична гіперрегенераторна анемія). 

Тому кожен, хто працює в умовах підвищеного вмісту свинцю в повітрі, 

повинен проходити попередні та періодичні медичні огляди, які допоможуть 

виявити захворювання на початкових етапах, призначити адекватне лікування 

та максимально продовжити працездатність робітника. 
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